

东方52391名建档立卡贫困人口全部脱贫,36个贫困村全部出列 焕发精气神 齐奔好日子

■ 见习记者 肖开刚

决战决胜,冲锋冲刺。11月18日,东方市东河镇西方村的驻村工作队办公室内,队员冯本强正忙着落实脱贫攻坚大比武发现问题的整改,全力以赴查漏补缺,确保高质量完成脱贫攻坚各项任务。小康路上,奋力奔跑。“十三五”以来,东方市坚持“精准扶贫、精准脱贫”工作原则,严格按照省委、省政府“三不减、三提高、三加强”工作要求,着力解决“两不愁三保障”的突出问题,大力提升产业和就业质量,脱贫攻坚取得明显成效——全市建档立卡11918户52391人已全部脱贫,36个贫困村已全部出列,全市建档立卡贫困户人均纯收入预计将从2016年3033元提高到2020年1.2万元,增长295.65%,年均增幅达到73.9%。

11月17日,东方市召开2020年脱贫攻坚大比武总结表彰暨迎接国家脱贫攻坚成效考核大比武动员部署会。“希望全市上下拿出东方干部的精气神,集中精力、集中火力,以良好的状态全力迎接‘国考’,确保顺利通过国家脱贫攻坚成效考核验收,为我省取得‘三连胜’贡献东方力量。”东方市委书记田丽霞在会上,吹响了迎接“国考”、全面打赢脱贫攻坚收官战的冲锋号。

决战贫困 | 深度贫困村变身美丽乡村

回想2015年刚到东方市大田镇乐妹村担任第一书记时,海南大学教师王联春仍清晰记得当时被“惊”到的那一幕。“全村一百来户只有三四户住的是平房,其他入住的都是破旧瓦房;全村几乎找不到一个厕所,连村委会、村小学、村妇女主任家都没有厕所……”王联春说,他出生在农村,从小没少吃苦、饿肚子,但刚到乐妹村时,他还是被眼前这个贫困村的景象震撼了。决战贫困、攻坚克难。类似乐妹村这样的贫困村,从2016年开始就整村推进脱贫攻坚。各级各部门的资金、人才汇集贫困村,使得村里的村道、饮水管网、厕所、灌溉沟渠等基础设施短板,在短短一两年内迅速补齐,一度深度贫困的村庄,纷纷摇身一变人人羡慕的美丽乡村。如今,再次走入乐妹村,看到的是整洁干净的村道巷道和崭新的楼房,村里随处可见美丽的墙绘,路边的花丛里各色花卉争相盛开,村民们脸上也都洋溢着幸福自信的笑容……一个曾经的深度贫困村早已一去不复返。

海南日报记者从东方市扶贫办了解到,截至2020年11月,东方全市共有扶贫驻村工作队(乡村振兴工作队)191个,驻村工作队员557人(省派干部62名),其中第一书记86人。11支脱贫攻坚大队185支中队527支小队,全市共安排151个帮扶单位3454名帮扶责任人开展“一对一”帮扶,覆盖全市十个乡镇(华侨经济区)。强有力的脱贫攻坚队伍,推动“两不愁、三保障”等各项精准扶贫工作取得显著成绩——2016年以来,在义务教育扶贫方面,东方市累计发放学前至高中阶段各项普惠性资助176853人次12718.107万元,发放学前至中职阶段各项特惠性资助77045人次11242.285万元,共劝返建档立卡等贫困就学不稳定学生132人次,共为527名特殊学生安排送教上门。在农村危房改造方面,东方市累计投入资金26364.78万元实施改造危房,解决了6617户困难群众最基本安全住房需求。在健康扶贫方面,东方市累计投入约2.01亿元,用于代缴全市建档立卡贫困户的新农合和大病保险、大病商业补充保险以及门诊和住院报销。

产业支撑 | 产业扶贫项目惠及贫困户

精准扶贫,产业是关键。近年来,东方市依托百万亩感恩平原,发展壮大龙头产业,实现了“项目跟着贫困户走、贫困户跟着合作社走、合作社跟着龙头企业走、龙头企业跟着市场走”的产业扶贫之路,持续增加贫困户收入,筑牢贫困地区群众的脱贫之基。金秋时节,走进位于东方市八所镇的海南北纬18度火龙果种植基地,数千根石柱支架上绕着火龙果藤,花果穿插在翠绿藤枝间,长势十分喜人。基地里,农户们正忙着对刚采摘的火龙果进行分拣、套袋、打包,一派丰收的繁忙景象。符那听、符亚温夫妇是来自东方市江边乡南龙村的脱贫户。在帮扶部门的帮助下,他们来到火龙果基地打工,两人每月工资共计7200元。

“目前已在基地务工过的建档立卡贫困户是6459户、超2.5万人次。”海南北纬18度果业有限公司发展规划部经理汤国进说,他们公司目前种植了2.6万亩火龙果,年产值达3亿元,公司采取



东方市东河镇西方村引进公司种植毛豆后,田里多了底肥,村民们种植的水稻实现增产。

见习记者 肖开刚 摄

清华五道口全球金融GFD项目培训班企业家赴东方市考察 产业大咖东方论道献计支招

本报八所11月19日电 (见习记者肖开刚)“东方临港产业园有政策有土地有原料非常适合我们项目落户”“东方市可以做一个面向东盟十国的国际会客厅”……

近日,来自清华五道口全球金融GFD项目培训班的产业大咖,走进东方市考察海南自贸港政策和项目规划建设情况,并在与东方市政府座谈中“金点子”频出,对参与海南自贸港建设表现出了极大的兴趣和热情。

作为海南乐城投资有限公司董事长的汤锡贤,总是在各种场合,热情向外推介海南、推介东方。“东方的对面就是越南,可以做一个面向东盟十国的国际会客厅,把东盟十国的大使、外交官请过来,举办国际交流活动,谋划面向东盟十国的产业园,帮助东方更好走向世界。”清华五道口金融CEO同学会会长、北京云基物宇科技股份有限公司董事长黄笙发

还建议,未来东方要建设物流机场,这就离不开冷链物流业的发展,他将积极推动冷链物流项目落户到东方发展,共享自贸港发展红利。

中国田径协会副主席、北控医疗健康产业集团有限公司董事局主席祝仕兴则建议海南要积极发展体育旅游产业。“马拉松赛事对地方经济的拉动作用非常大,一方面现在马拉松运动装备的产业体量很大,另一方面马拉松赛事都是几万人参加,过来了就要住宿消费旅游。”祝仕兴说,马拉松赛事是对外展示城市形象的良好窗口,建议东方挖掘自身特色,打造一个精品马拉松赛事。

“我们目前正在谋划落地一个新材料项目,东方临港产业园这边有很好的原材料,有广阔的产业用地,有政府的大力支持,我相信这个项目完全有可能落户到东方。”

上海匀升投资管理有限公司董事长郭云龙说,这个项目投资大概8亿元-10亿元,而且将是上市公司项目的。

“海南比较适合做跨境贸易,特别是交易结算部分放在海南最好。”中金前海发展(深圳)基金管理有限公司合伙人陈芳说,这次考察收获特别大,对海南自贸港的政策有更加深入的了解后,发现有很多项目都合适落地海南,这边的税收优惠对企业有比较大的吸引力。

座谈会上,东方市委副书记、市长张长丰向到访的企业家介绍了东方的发展思路,张长丰说,“十四五”期间,东方将紧紧围绕“港产城一体的海南自由贸易港先行区、国家农业绿色发展先行区、西部陆海新通道的重要节点”的战略目标,大力推进精细化、现代农业和现代物流业发展。

H 东方快讯

东方推广使用全生物降解塑料制品

本报八所11月19日电 (见习记者肖开刚通讯员符啟慧)近日,东方市来利超市的工作人员,全部下架了店里销售的不可降解塑料制品,换上了全生物降解的环保塑料制品。这是东方市全面落实“禁塑”工作要求,大力推广使用全生物降解的塑料制品的一个缩影。

据悉,为做好“禁塑”工作,东方市制定了“禁塑”试点工作方案,先后通过开展世界环境日宣传活动、垃圾分类宣传等活动,动员广大市民、商家参与“禁塑”行动,推行绿色、低碳、健康的生活方式,防止塑料袋、塑料餐具造成环境污染,确保“禁塑”工作落地有声,取得实效,为海南建设国家生态文明试验区贡献东方力量。

“我们把货架上不可降解的一次性塑料用品全部下架,以后都不销售了,我们卖可降解的产品。”东方来利超市负责人符来利说,她们将以实际行动来支持“禁塑”行动。

东方辖区多家餐饮企业也纷纷加入“禁塑”行动队伍,使用全生物降解塑料餐具。“我们店现在也开始用可降解的环保塑料袋和餐具,请广大消费者监督我们。”东方湖南人饭店经理符小美说。

据了解,根据此前印发的《海南省全面禁止生产、销售和使用一次性不可降解塑料制品实施方案》,海南省在2020年12月1日起将全面禁止生产、销售和使用一次性不可降解塑料袋、塑料餐具。到2025年底前,海南将全面禁止生产、销售和使用列入海南禁塑名录中的所有塑料制品。

东方市全力推进 重点项目建设

累计完成投资逾50亿元

本报八所11月19日电 (见习记者肖开刚)海南日报记者11月19日从东方市发改委了解到,今年以来,东方全市上下抢抓海南自贸港发展机遇,以超常规认识、举措和行动,全力推进重点项目建设,今年截至10月底已累计完成投资约50.5亿元,为海南自贸港建设不断添砖加瓦。

据了解,今年东方市共有6个省重点项目,总投资180.7亿元,今年1至10月累计完成投资21亿元,开工率100%;共有14个市重点项目,总投资155.89亿元,今年1至10月已完成投资18.3亿元,占年度计划90.6%……

早上6点半,天刚蒙蒙亮,位于东方临港产业园的海南华盛2×26万吨/年非光气聚碳酸酯项目(一期)的工地入口处,已经人头涌动,2100多名建设者早早来到各地工作岗位上,开始了一天紧张忙碌的工作,加班加点推进项目建设,直到晚上10点才下班休息。

“到底年底要完成主体工程建设,我们有压力,但是会克服困难,坚决完成任务,推动项目明年一季度进入试生产。”海南华盛新材料科技有限公司总经理姚光前说,2×26万吨/年非光气聚碳酸酯项目(一期)自2018年12月开工以来,进展顺利,项目建成后将实现年产值70亿元,具有非常好的综合效益,而且二期项目也正在积极谋划中,即将开工,整个海南华盛新材料产业园项目建成后,总产值将达到200亿元。

2×26万吨/年非光气聚碳酸酯项目(一期)工程是海南省认定的大型工业项目和海南省重点项目,总投资45亿元,占地822亩,具有技术先进、产品高端、市场紧缺、经济性好、综合效益良好等显著特点。

海南日报记者从东方市发改委了解到,今年东方市81个500万元以上项目年度投资计划为91.9亿元,截至10月底累计完成投资约50.5亿元。除去已完工的21个项目,有41个项目已按计划完成投资,其中东方市东河镇万丁村及佳头村美丽家园建设工程、东方市农村生活污水建设项目、东方市陀兴水厂扩建工程、东方市大田镇报英村及南尧村美丽家园等工程超额完成,完成率分别为:671.2%、154.5%、116.3%、113.5%。

东方开展禁毒校园行系列宣传活动 营造校园禁毒浓厚氛围

本报八所11月19日电 (见习记者肖开刚)11月18日至19日,由东方市教育局、东方市禁毒办主办的2020年东方市“建功自贸港—禁毒校园行”系列宣传活动,先后走进东方市的东河中学、铁路小学、民族中学等学校,深入普及禁毒知识,不断增强青少年学生识别、防范、抵制毒品的意识和能力,营造浓厚的校园禁毒宣传氛围,努力为海南自由贸易港建设创造绿色无毒的社会环境。

在活动中,工作人员通过以案释法的方式向广大师生展示了毒品的危害,同时从日常生活、学习、社会交往等方面深入分析青少年吸毒原因,详细讲解如何预防毒品侵害,教育广大师生远离毒品,珍爱生命,增强抵御毒品的能力,并希望大家积极开展“小手拉大手,大手护小手”活动,广泛动员亲朋好友参与禁毒斗争,进一步加深全社会对毒品危害性的认识和增强抵御毒品侵害的能力。

宣讲结束后,工作人员还带领同学们观看毒品仿真样品、禁毒图片展板,全面普及禁毒知识,强化师生对毒品危害的认识。活动的开展也在广大师生中引起了强烈反响,纷纷表示要坚决抵制毒品、远离毒品,提高自我防范能力。